

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽



藍色珠海，正在科學崛起，將崛起成為生態文明新特區，科學發展示範市。而金灣區宛若一顆璀璨的明珠，鑲嵌在珠海的西南部，成為珠海科學崛起的重要增長極。

毗鄰港澳的金灣區，圍繞自身優勢，瞄準航空、生物醫藥、新能源等三大新興產業，打造珠海發展高端產業的重要聚集區、展示國際化城市形象的重要窗口、西部生態新城的核心片區，高端謀劃跨越新篇章。

■香港文匯報記者 李芳

■遠眺金灣 張朝暉 攝

珠海金灣區：瞄準三大新興產業 謀劃跨越新篇章

三大產業助力 增速居珠海首位

近年來，金灣區一直堅持以發展航空、生物醫藥、新能源三大戰略性新興產業為抓手，推動產業轉型升級，促進經濟取得了快速發展。

據統計，金灣區2012年全年，實現本地生產總值176.07億元，同比增長9.8%；規模以上工業總產值384.34億元，同比增長14.4%；規模以上工業增加值98.76億元，同比增長13.5%；固定資產投資74.5億元，同比增長26%；社會消費品零售總額20.76億元，同比增長1%；實際利用內資40.22億元，同比增長38.2%；外貿出口總額23.3億元，同比增長7.2%；公共財政預算收入13.66億元，同比增長13.8%；農村居民人均純收入10785元，同比增長8%，經濟發



■航展飛行表演 張朝暉 攝
展的速度和質量在全市排名前列。
2013年一季度，金灣區GDP為32.16億

元，同比增長7.5%，增速在珠海三個行政區中列第一位(與香洲區持平)，規模以上工業總產值為101.11億元，同比增長8.3%，規模以上工業增加值為25.55億元，同比增長8.5%。預計2013年全年，生產總值增長10%，規模以上工業總產值增長20%，規模以上工業增加值增長17%。

2013年5月23日，廣東省委常委、珠海市委書記李嘉主持召開金灣區建設發展工作會議時着重強調，金灣區要善於圍繞自身優勢做文章，高端謀劃生物醫藥、航空、新能源三大新興產業發展，打造珠海發展高端產業的重要聚集區、展示國際化城市形象的重要窗口、西部生態新城的核心片區。

產城融合 打造航空新城

坐擁珠海機場和珠海航空產業園，是金灣區得天獨厚的優勢之一。金灣區充分發揮這一自身優勢，大力發展航空產業，推進產城融合，打造航空新城。

珠海航空產業園成立四年多來，成功實現「三級跳」，從市屬經濟功能區，晉升為省市共建民用航空先進製造業基地和省



■美麗社區 張朝暉 攝

戰略性新興產業示範基地，現已成為航空產業國家高技術產業基地和國家新型工業化產業示範基地。

近一年來，金灣區更是全力突破航空產業發展瓶頸，開展了珠海航空產業發展戰略研究，成功舉辦了珠海航空產業發展高端論證會，低空空域管理試點工作實現重大突破，珠海成功納入全國首批試點範圍，並劃設了全國首條低空轉場飛行訓練航線，建設了全國首個地方政府投資的通航飛行服務站。珠海航空產業園已獲得國家民航局批准建設「國家通用航空固定運營基地發展示範區」。珠海航空產業園作為國家新型工業化產業示範基地。

地，在國內外影響力明顯提升，一批通用航空製造、運營、培訓項目紛紛進駐，龍頭項目中航通飛各項建設順利推進，與波音、龐巴迪等國際知名企業接洽合作，目前共引進航空產業項目24個，引資金額134億元。珠海機場旅客吞吐量增長迅速，2012年，突破200萬，今年1—4月，達到91.6萬，全年有望突破280萬。

珠海市委副書記、市長何寧卡在視察金灣區時表示，今後金灣區要把發展航空產業擺在更加突出的戰略地位，以航空產業園為載體，以中航通飛為龍頭，重點發展飛機總裝、飛機零部件加工製造、數控中心、航空維護、航空維修與大修、航空服務和航空物流等項目，用5—10年時間，打造最具規模、最具實力、水平一流的中國通用飛機產業基地。

金灣區委書記、區人大常委會主任吳軾表

示，金灣區將統籌航空產業園與金灣區的規劃，推進產城一體化發展。借鑒新加坡工業園產城一體化經驗，將航空產業園規劃延伸覆蓋金灣全區，實現產業園與金灣區一體化規劃、一體化建設，並着眼於珠海未來長遠發展，力爭通過10年努力，將航空產業園打造成媲美「蘇州新加坡工業園」的新型園區。

生物醫藥躋身六強 六年產值翻番

生物醫藥產業是金灣區的又一優勢產業。金灣區的生物醫藥產業以年均25%的增速迅速壯大，企業數量由2006年38家增至目前的105家，年產值從45億元增加到2012年的超過100億元，成為廣東省三大醫藥產業生產基地，產業規模在全國醫藥產業園中排名第六。

金灣區通過制定實施《金灣區促進生物醫藥產業發展的若干意見》，進一步優化了醫藥產業的發展環境。聯邦、億邦、潤都、湯臣倍健和麗珠等一批重點企業增資擴產，湯臣倍健成功上市。以三灶醫藥產業為基礎，通

過對醫藥產業的政策扶持，增強了產業聚集度，提升了醫藥產業創新能力，三灶科技工業園先後獲得廣東省生物醫藥產業集群升級示範區、廣東省火炬計劃生物醫藥特色產業基地、廣東省技術創新生物醫藥專業鎮稱號，目前又成功申報創建「國家新型工業化產業示範基地」。

金灣區委副書記、區長歐陽德紅介紹金灣區將以三灶科技工業園為主體，並規劃延伸10平方公里，大力發展生物醫藥產業，建成內地領先、最具創新活力和區域競爭優勢的生物醫藥產業基地。



■透明工廠 張朝暉 攝

大項目紛紛落戶 新能源產業穩步推進

金灣區現有7家新能源產業企業，2013年1月10日，珠海銀通新能源有限公司「鋰離子電池研發及產業化國際合作基地」落戶暨揭牌儀式在金灣區銀通新能源產業園舉行，成為珠海市首個由國家科技部認定的「示範型國際科技合作基地」。目前銀通新能源生產的純電動汽車已取得國內外訂單超1200輛，該公司正在與戰略投資者洽談合作。

成功引進銀通新能源、廣通LNG客車和明陽風

電等新能源企業，這批項目的落戶將有力推動金灣區新能源產業的發展。金灣區將進一步研究出台相關推動平台建設和產業發展的扶持政策，增加財政投入，着力完善產業扶持培育體系，突出圍繞航空、生物醫藥、新能源等戰略性新興產業抓招商，突出龍頭帶動項目和總部企業項目抓招商，招大商，招好商，到2017年力爭戰略性新興產業產值力爭佔全區工業總產值的比重由2012年的23%上升到50%以上。

民生與發展並進 建設幸福金灣



■休閒拉彈唱同樂 張朝暉 攝

金灣區在注重快速發展經濟的同時，也非常注重改善民生，把順民意、解民憂、增民利、得民心，作為轉變經濟發展方式的根本出發點和落腳點，不遺餘力推進民生事業發展，讓民眾實實在在分享到經濟社會發展成果，努力建設幸福金灣。

近年來，金灣區大幅提高民生事業的財政投入。2012年，金灣區教育資金共投入3.3898億元，同比增長26%，佔公共財政支出比例達24%；文化傳媒領域共投入2295萬元，同比增長25%；社會保障和就業領域投入1.0392億元，同比增長15%。

全面建設幸福村居 推城鄉一體化

金灣區去年全面啟動幸福村居建設，爭當珠海幸福村居建設「排頭兵」，着力推動城鄉一體化。

金灣現已制定了創建幸福村居工作方案、計劃、台賬和指引，出台專項資金使用監督管理辦法。海澄村、三板村成功獲得市的千萬扶持資金，並完成了建設規劃設計。完善投入機制，計劃連續四年，每年區財政投入不少於3000萬元，鎮財政投入不少於1200萬元。今年3800萬元區級專項資金已全部到位，初期建設項目庫已建立。村居潔淨工程有序推進，新增保潔人員107人，建設了162座垃圾房。以三灶鎮魚林村和三灶社區為試點，探索村集體土地建設公租房工作。全面開展農村集體「三資」清理專項工作，農村集體資產管理交易平臺將在6月底正式建成啟用。

在創建幸福村居的過程中，金灣始終堅持規劃先行和科學發展，積極支持有條件的村居參與競爭全市扶持資金。據了解，海澄村和三板村分別做好3000萬元建設項目的立項及前期設計工作，海澄村項目7月下旬動工建設，重點抓好海澄村沿路建築物立面改造、商業街改造、沿街綠化景觀改造，力爭明年航展前使海澄村「國際窗口」形象初見成效；三板村通過幸福廣場工程、「一河兩岸」整治工程、防汛堤道路硬底化工程等建設項目，展現三板村「農游合一」的村居特色。

勤者有其業 弱者有其助

金灣區積極推行扶持創業促進就業政策，加強政策引導扶持，加大技能培訓力度，強化就業服務和就業援助，幫助群眾實現就業及創業。去年金灣區共發放創業補貼資金235.8萬元，幫扶335家(次)創業戶，由此直接帶動就業2000多人次。

積極創新社會管理模式，大膽探索建立勞動者被欠薪應急救助機制，去年籌集應急救助金827.3萬元；創新城鄉規劃建設管理執法體制，率先設立鎮村建設管理服務中心和異地務工青年綜合服務中心。

加強文化建設，去年向村居、企業送戲50多場、送電影400多場，建成漂流書屋31家，豐富群眾文化生活；開展創文宣講大走訪、志願者服務、「明德講堂」等活動，弘揚金灣精神。

堅持教育優先發展戰略，去年投入2500萬元新建的三灶、紅旗兩鎮中心幼稚園正式開學，投入1.2億元的第一輪「校安工程」完成建設；成功創建「全國教育均衡發展示範區」。

生態環保為導向 營造「宜居環境」

在發展的同時，金灣始終以生態、綠色、環保為導向，堅決貫徹「藍色珠海、科學崛起」的戰略，努力營造「宜居環境」。

金灣開展了「省級生態區」創建工作，並通過省環保廳考核驗收，目前已建成國家級生態示範區1個，省級生態示範區1個，省級生態村2個，市級生態示範村13個，區域生態煥然一新；紅旗鎮更是成功創建國家級生態鄉鎮。

金灣區還開展實施了一系列環境工程：改善大氣環境質量，實施藍天工程；整治轄區水環境，實施碧水工程；解決雜訊擾民，實施淨暢寧美工程；綜合治理固體廢物及危險廢棄物，實施環境安全工程。



■機場路S272 張朝暉 攝